

kül

- 46 -

1983.07.02.

sk0061 4 800 mtik1067

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke: sk0059-től sk0061-ig

sk0059 tartalomjegyzék 1.

sk0060 tartalomjegyzék 2.

sk0061 tartalomjegyzék 3.

im

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében:

főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: flesch istván
 éliás béla

- v é g e -

20.40

020783 0412

--



MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1983. július 3.

kül

v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

unctad - befejezés /1. rész/

kopreda dezső és kövecs gábor, az mti tudósítói jelentik:

belgrád, 1983. július 3. /mti/ - a fejlődő országok szempontjából csupán részleges sikerrel, de az előző üléshez képest előrelépéssel fejeződött be vasárnap hajnalban az ENSZ kereskedelmi és fejlesztési értekezletének belgrádban megtartott 6. ülészaka. a záróülésen a tanácskozás leglényegesebb napirendi pontjaiban - a világgazdaság helyzetének megítélésében, a továbblépés irányában, a nemzetközi kereskedelem, a nyersanyagok kérdésében - sikerült határozatokat hozni, de ezek elmaradnak a fejlődő országok várakozásaitól, az ülészakon is előterjesztett követeléseitől.

erre utalt zárszavában lazár mojszov jugoszláv külügyminiszter, az ülészak elnöke, amikor megállapította, hogy az egyenlőtlen gazdasági kapcsolatokat nem lehet egyetlen konferencián, vagy - a hajnalig elhúzódott záróülésre célozva - egyetlen éjszaka alatt megváltoztatni. a fejlődő országok, az úgynevezett 77-es csoport nevében felszólalt szomáli delegátus rámutatott, hogy az elfogadott határozatok nem helyettesíthetik a sürgős intézkedések építő jellegű programját, amelyet a fejlődő országok a belgrádi tanácskozástól reméltek. kijelentette, hogy a fejlett tőkés államok nem mutattak készséget a korábbi álláspontjuktól való elmozdulásra, nem voltak tekintettel a fejlett és a fejlődő országok álláspontja közötti alapvető különbségekre.

hg

gamani korea, az unctad főtükára elégedettségének adott hangot az ülészak kimenetelét illetően. a jelenlegi súlyos nemzetközi gazdasági helyzetben - mondotta - sikerült megállapodást elérni a napirendi pontok nagy többségében, még hozzá úgy, hogy - az előző ülészakoktól eltérően - ezúttal a problémákat nem általánosságban, hanem részleteikben tekintették át. kiemelte, hogy a kulcsfontosságú kérdésekben - a kereskedelem, a nyersanyagok és a pénzügyek - megegyezés született, és jelentősnek nevezte, hogy az ülészak megerősítette a megvitatott kérdések kölcsönös összefüggését. /folyt./

kd-kd/so ng

10.04 030783 2049

-.-

sk0002 4 230 mtik1002

unctad - befejezés /2. rész/

a szocialista országok az ülészak zárószakaszában külön nyilatkozatban rögzítették álláspontjukat a tanácskozás napirendjének legfontosabb kérdéseiben, a világgazdasági helyzettel és a nemzetközi kereskedelemmel, a nyersanyagok problémáival kapcsolatban. az ülészak hivatalos dokumentumaként közzétett állásfoglalásban a szocialista országok mélyszéles aggodalmuknak adott hangot a nemzetközi gazdasági kapcsolatoknak a kapitalista országok elhúzódó válsága által előidéztet rosszabbodása miatt, elítélték a fejlett tőkés országokat a kereskedelem-politikában mind gyakrabban teret nyerő protekcionizmusuk, korlátozásaik miatt, amelyek a nemzetközi kereskedelem alapelveinek megsértését jelentik és ellentétesek az unctad célkitűzéseivel.

külön szóltak az ensz alapokmányában foglaltakkal össze nem egyeztethető, nem gazdasági megfontolásokból elhatározott blokádookról, embargóokról és másfajta gazdasági szankciókról, amelyekkel kapcsolatban a fejlődő országok is hasonló ellenvetéseiknek adott hangot buenos aires-i platformjukban. a szocialista országok a nemzetközi gazdasági együttműködésbe vetett bizalom helyreállítása érdekében felszólították az unctad tagországait: erősítsék meg elkötelezettségüket annak biztosítására, hogy az országok közötti gazdasági kapcsolatokat az egyenlőség, a szuverenitás és a más országok belügyeibe való be nem avatkozás tiszteletben tartására alapozzák. nyilvánítsák ki

hg

elkötelezettségüket, hogy tartózkodnak a nem gazdasági megfontolásból eredő korlátozásoktól, szankcióktól, továbbá, hogy felszámolják a most is alkalmazott egyoldalú és diszkriminatív intézkedéseiket. /folyt./

kd-kö/so ng

10.09 030783 1686

-.-

sk0003 4 230 mtik1003

unctad - befejezés /3. rész/

az állásfoglalásban a szocialista országok annak a meggyőződésüknek adott hangot, hogy a haladás a világkereskedelem és a fejlődés terén szorosan összefügg a nemzetközi feszültség csökkenésének folyamatával, a fegyverkezési hajsza ellen, a leszerelés érdekében folyó harccal. a jelenlegi feltételek között a szocialista országok úgy ítélik meg, hogy az unctad-nak erőfeszítéseit a nemzetközi kereskedelemben elengedhetetlen bizalom helyreállításának sürgős feladataira kell összpontosítani, a nemzetközi kereskedelem alapelveinek, normáinak és szabályainak betartására, annak érdekében, hogy megteremtődjenek a kereskedelem harmonikus fejlődésének szilárd és tartós keretei minden ország javára.

a szocialista országok nyilatkozatukban elítélték a multinacionális vállalatoknak a fejlődő országok önálló gazdasági fejlődését gátló politikáját, és támogatásukról biztosították a fejlődő országok arra irányuló erőfeszítéseit, hogy megerősítsék pozíciójukat nyersanyagaik feldolgozásában, értékesítésében, elosztásában és szállításában.

kö/kd/so ng

10.32 030783 1101

hg

-.-

sk0004 4 300 mtik1004

rövid hírek

gépettérítés

miami, 1983. július 3. /reuter/upi/ - két - kézigránáttal és benzines palackkal felszerelkezett - férfi szombaton kubába kényszerítette a pan am amerikai légitársaság miami-orlando között közlekedő belföldi járatát. a boeing-727-es típusu repülőgépen 66 személy tartózkodott. a utasszállító repülőgép a havanna-i repülőtéren szállt le, majd - miután a kubai rendőrség őrizetbe vette a légikálózokat - utasaival visszatért miamiba.

india - pándzsáb

uj-delhi, 1983. július 3. /ap/afp/ - az indiai pándzsáb államban a rendőrség és a szikh tüntetők szombati összecsapásainak három halálos áldozata volt. szikh szeparatisták támadást intéztek az amritsartól 40 kilométerre keletre fekvő baba bakala rendőrőrs ellen. a rendőrök és a támadók közötti tüzharcban két támadó meghalt, négy pedig megsebesült. uj-delhitől 400 kilométerre, tarn taran város közelében a szikh nacionalista párt hívei szintén tüzharcot vívtak a rendőrökkel, és ennek során egy személy életét vesztette, többen megsebesültek.

földrengés

belgrád, 1983. július 3. /upi/reuter/ - szombaton két alkalommal földrengés rázta meg albánia délkeleti részét. a földmozgásokat görögországban és jugoszláviában is észlelték. a belgrádi földrengésjelző intézet szerint a rengések erőssége 6 és 6,5 volt volt a 12 fokos mercalli-skála szerint. a földrengéssel kapcsolatban károkról és áldozatokról eddig nem érkezett jelentés.

csók-rekord

fullerton, 1983. július 3. /ap/ - felhólyagosodott az ajkuk és fájt a nyakuk, de győzelmet ünnepelhetett a kaliforniai fullerton főiskolájának két diákja, akik 17 nap és kilenc óra - összesen 417 órányi - folyamatos csókolódzással irták be nevüket a világrekordok könyvébe. a kaliforniai pár egy las vegas-i páros májusban felállított 407 órás csúcseredményét döntötte meg. az immár rekorder páros: a 19 éves patricia hugan és a 20 brad spacy mellett egy new york-i pár is kísérletet tett új világcsucs felállítására. ők három nappal tovább csókolóztak, mint a kaliforniaiak, de a zsüri - rekord-kísérletük többszöri megszakítása miatt - nem fogadta el világcsucsnak teljesítményüket.

pc-kzs ng
10.33 030783 2173

hg

--

sk0005 4 230 mtik1005

palesztin mozgalom

damaszkusz, 1983. július 3. /mti-ap/reuter/afp/wafa/ - vasárnap hajnalban damaszkuszba érkezett az a hat tagú különbizottság, amelyet a pfsz végrehajtó bizottsága azzal a kettős feladattal bízott meg, hogy egyrészt segítse elő a palesztin ellenállási mozgalom egységét fenyegető belviszály megszüntetését, másrészt tegyen kísérletet jasszer arafat és a szíriai vezetés viszonyának normalizálására. a legnagyobb palesztin csoporton, az el-fatahon belül támadt nézeteltérések elsimitását azonban alaposan megnehezíti az, hogy a kelet-libanoni bekaa-völgyben szombaton délután a lázadók felújították támadásaikat az arafathoz hű erők ellen, és így felborult a csütörtökön este életbe lépett tüzszünet.

a hat tagú küldöttség, amelyet haled el-fahum, a palesztin nemzeti tanács /parlament/ elnöke vezet, a tunéziai fővárosból érkezett damaszkuszba. egyelőre bizonytalan, hogy kikkel fognak tárgyalni, azaz milyen szinten fogadja őket a szíriai kormányzat.

jasszer arafat, a pfsz vb elnöke szombaton tuniszbán a szervezet külföldi képviselőivel tanácskozott a mozgalmon belül dúló viszályról. a wafa palesztin hírügynökség jelentése szerint elsősorban a bekaa-völgyben történt legutóbbi eseményekről volt szó a találkozón, amelyen 22 - amerikai, európai és afrikai fővárosokból érkezett - pfsz-diplomata vett részt.

ku ng
10.44 030783 1368

--

sk0006 4 230 mtik1006

gdanski aktiva-értekezlet

varsó, 1983. július 3. /mti/ - gdanskban vasárnap délelőtt további felszólalásokkal folytatta munkáját a lemp kétnapos országos ifjúsági aktiva-értekezlete, amelyen a párt mintegy négyezer fiatal tagja vesz részt.

a vasárnapi tanácskozáson megjelent wojciech jaruzelski hadseregtábornok, a lemp kb első titkára is, akit a résztvevők nagy tapsal fogadtak.

hg

az aktivaértekezlet résztvevői a lengyel fiatalságot foglalkoztató legfontosabb problémákat /lakáskérdés, szakmai előmenetel, anyag i helyzet/ elemzik, és azt vizsgálják: mit kell tenni annak érdekében, hogy erősödjék és szélesedjék a párt befolyása a fiatalok körében. a felszólalók közül többen megállapították, hogy hamisak az „elveszett nemzedékről”, szóló állítások, és hogy a fiatalok jövője nem kilátástalan, főként akkor, ha felhagynak a ma még meglehetősen széles körű passzivitással és összefognak saját jövőjük építéséért. sok szó esett a különböző szintű oktatási intézmények szerepéről. ezzel kapcsolatban egy bydgoszói tanár rámutatott, hogy nem lehet helyük az iskolákban a szocializmus iránt ellenséges beállítottságú pedagógusoknak.

a tanácskozás szombati napján elhangzott felszólalásában mieczyslaw rakowski miniszterelnök-helyettes azt leszögezte, hogy következetesen folytatni kell a harcot a jelenleg még félrehuzódó emberek megnyeréséért az alkotó cselekvés javára. ezzel kapcsolatban aláhuzta a fiatal párttagok elkötelezettségének, aktivitásának szükségességét. mint mondta, a politikai ellenfél minden állítása ellenére az ország nagy lépést tett előre a szükségállapot bevezetése óta. ideje tehát felhagyni a válság állandó emlegetésével, a folytonos visszanevegetéssel, most már a jövőbe kell tekinteni.

kn/so ng
10.51 030783 1763

--

sk0007 4 300 mtik1007

shultz - közel-kelet

santa barbara, 1983. július 3. /mti-upi/ap/ - reagan elnök szombaton megbizta george shultz külügyminisztert, hogy utazzék a közel-keletre és tegyen erőfeszítéseket a libanoni helyzet rendezésére, az izraeli-libanoni megállapodás végrehajtásának elérésére.

az ázsiai körutjának utolsó állomásán, pakisztánban tartózkodó shultz szombaton reggel telefonon beszélt az elnökkel. eredetileg szerdán tért volna vissza washingtonba. egyelőre nem ismeretes, hogy az amerikai diplomácia vezetője mikor kezdi meg közel-keleti tárgyalásait és azt sem közölték, mely országokba látogat el.

shultz legutóbb májusban járt a térségben, hogy előmozdítsa az izraeli-libanoni alkudozások befejeződését. a május 17-én megszületett egyezményben izrael vállalta, hogy kivonja csapatait

hg

libanonból, de ezt mindeddig nem teljesítette. tel avivban azt szabják feltételként, hogy szíria és a pfsz is vonja ki csapatait. a szíriai alakulatok a hetvenes évek közepén az arab liga felkérésére érkeztek libanonba. damaszkuszban határozottan elítélték a szíria teljes megkerülésével és érdekeinek figyelmen kívül hagyásával kötött izraeli-libanoni megállapodást és azóta nem voltak hajlandó fogadni washington megbizottait.

pc ng
11.01 030783 1253

--

sk0008 4 230 mtik1008

latin-amerikai hírek

salvador - ostromállapot

san José, 1983. július 3. /taszsz/ - a salvadori rezsím szombaton bejelentette az évek óta tartó ostromállapot meghosszabbítását. az ostromállapot az ország egész területén részleges kijárási tilalommal és az alkotmányban biztosított polgári és szabadságjogok felfüggesztésével jár együtt.

honduras - salvador

tegucigalpa, 1983. július 3. /upi/ - a hondurasi kormány ultimátumban szólította fel a salvadori vezetőket, hogy három hónapon belül rendezzék a két ország között határvitát - jelentette be szombaton egy magasrangú hondurasi kormánytisztviselő. hondurasban az utóbbi napokban olyan fenyegetések láttak napvilágot, hogy amennyiben nem születne megegyezés a vitatott határvidéket illetően, a hondurasban jelenleg amerikai kiképzés alatt álló salvadori kormánykatonáknak haza kell térniük.

washington - tiltakozómenet

washington, 1983. július 3. /reuter/taszsz/ap/ - szombaton washingtonban, az egyesült államok közép-amerikai politikája ellen tiltakozva, mintegy hatezer ember vonult a vietnami háború veteránjainak emlékművétől a fehér ház elé. a felvonulók „nem akarunk újabb vietnami közép-amerikában!”, „el a kezekkel nicaraguától!”, - feliratu táblákon tiltakoztak az egyesült államok egyre szélesedő közép-amerikai beavatkozása ellen. reagan elnök nem tartózkodott a rendőrök által előzőleg körülvevett fehér házban.

hg

1983.07.03.

salvador - halálbrigádok

san salvador, 1983. július 3. /mti-ap/upi/ - kegyetlen megtorlással fenyegették meg a salvadori szélsőjobboldali halálbrigádok a hazafias erőket abban az írásbeli nyilatkozatukban, amelyet szombaton san salvador belvárosában egy szálloda közelében, két holttest mellett találtak. az eddig még nem azonosított férfit és nőt megkínzták, majd megfojtották. „minden, a /baloldali gerillák által/ megölt jó salvadoriért 10 terrorista fog meghalni, - hangzik a fenyegetés. a salvadori halálbrigádok 1979-ben kezdtek el tevékenykedni, nagyrészt leszerelt katonákból tevődnek össze.

ol ng
11.38 030783 2052

-.-

sk0009 4 230 mtik1009

nigéria - csád

lagos/n,djamena, 1983. július 3. /mti-afp/ - a kormányellenes erők által szorongatott csádi vezetés rendezte határvitáját nigériával, és így nem kell egyszerre két fronton harcolnia. hisszén habré csádi elnök nigéria jövőd fővárosában, abujában abban is megállapodott shehu shagari nigériai elnökkel, hogy az áruforgalom számára napokon belül megnyitják a két ország határátkelőhelyeit.

a két ország között hosszú évek óta feszültséget okozott annak eldöntése, hogy hol húzódik a közös határ a halban rendkívül gazdag, hatalmas csád-tavon. idén tavasszal a két ország halászaik között valószínű háború tört ki akörül, hogy ki hol veheti ki hálóját a tavon. a csatározásokba áprilisban bekapcsolódtak a két ország katonai egységei is, majd a hat napon át tartott fegyveres összecsapásokat követően a nigériai kormányzat megtorlasképpen lezáratta a két ország közötti határt. ez súlyosan érintette a tengeri kijárat nélküli csádot, mert külkereskedelmi forgalma főleg nigérián keresztül bonyolódik. a csádi vezetés számára különösen az okozott gondot, hogy nem tudta biztosítani az üzemanyagot hadseregének, amelynek fel kell tartóztatnia az ország északi vidéke felől a főváros felé előretörő kormányellenes erőket.

a nigériai kormányzat egyébként támogatta hisszén habré kormányát, amely tavaly júniusban jutott hatalomra. a mostani megegyezésben - vélük megfigyelők - az is közrejátszhatott, hogy a nigériai vezetés nem akarja akadályozni hisszén habré hatalma megővésében.

ku ng
11.49 030783 1530

-.-

1983.07.03.

sk0010 4 230 mtik1010

kinai vezetők

s. kovács ferenc, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1983. július 3. /mti/ - fontos politikai döntésnek nevezi a beijing review vasárnap megjelent új számában a kínai vezető káderek három lépcsős rendszerének kiépítését. az elképzelést nyilvánosan először hu jao-pang, a kkp kb főtitkára említette körülbelül egy hónappal ezelőtt. mint a pekingi hetilap írja, az első lépcsőben jelenleg az ország legfőbb döntéshozói foglalnak helyet: li hszen-nien, az új államfő, peng csen, a parlament elnöke, teng hsiao-ping, a központi katonai bizottság elnöke, teng jing-csao, csou en-laj övezgye, a népfrent vezetője és csen jün, a kkp kb pb állandó bizottságának tagja.

hajlott koruk miatt ők már nem képesek nagy mennyiségű napi munkát végezni, ennek terhe a második lépcsőben helyet foglaló káderekre hárul, a kkp kb titkárságának tagjaira, élükön hu jao-pang főtitkárral, és a kormányra, ezen belül is csao ce-jang minisztereinkre - írja a beijing review. mivel azonban a második lépcső tagjai „csak kevésbé fiatalabbak, a legfőbb döntéshozóknál, sűrű feladat egy harmadik lépcső kiépítése: vezető tagjaiknak központi és tartományi szinten nem szabad 55 évesnél idősebbnek lenniük, míg a tartományinál alacsonyabb szinten az a kívánatos, hogy a vezető 40-45 év körüli legyen. a beijing review „stratégiailag jelentősnek, nevezi a harmadik lépcső kiépítését, különösen 50 év körüli káderek kinevezését minisztereink-helyettesi posztra, beválasztásukat a kkp kb titkárságába, megválasztásukat vezető tartományi párt- és kormánytisztviselőkbe. „várható, hogy a harmadik lépcső sorai állandóan bővülni fognak és a történelem előrehaladtával hozzájárulásuk az ország modernizálásához egyre kiemelkedőbb lesz, - írja a beijing review.

a hetilap szerint a központi és tartományi szintű párt- és kormányzati szervek másfél éve folyó átszervezése során eddig körülbelül kétféle idős kádert váltottak fel hozzáértő fiatalabbakkal. ennek ellenére „hosszu utat kell még megtenni ahhoz, hogy kínában kineveljék a négyes követelménynek megfelelő káderállományt: a vezető a kkp kb 1978-as decemberi plénumának irányvonalát kövesse, fiatalabb, művelt és szakmailag képzett legyen, „.

nc/so ng

12.04 030783 2241

hg

-.-

sk0011 4 230 mtik1011

fekete krónika

áruházi szerencsétlenség

bolivar, 1983. július 3. /ap/up1/ - szombaton este az egyesült államok tennessee államában fekvő bolivarban a heves esőzés és szélvihar következtében leszakadt egy áruház teteje. a vásárlók és az eladók közül összesen harminchatan szenvedtek, tulnyomórészt könnyebb sérüléseket, halálos áldozata a szerencsétlenségnek nem volt.

benzines merénylet

tampa, 1983. július 3. /ap/ - szombaton este a florida állambeli tampa város egyik zsufolt áruházában egy férfi egy kannányi /20 liter/ benzint locsolt a padlózatra és néhány körülötte állóra, majd meggyújtotta. a robbanás következtében egy ember életét veszítette és a lángtengerben sokan megsebesültek, négy közülük válságos állapotban van. szemtanuk szerint sokan lángolva rohantak ki az épület vészkijáratain. a férfi a robbanás után kerekelt oldott, de a rendőrség már azonosította és körözést adott ki ellene.

vulkán

hawaii, 1983. július 3. /ap/ - szombat hajnal óta négy méter magas, hetven méter széles lávafolyam hömpölyög hawaii szigetének egyik gyéren lakott körzetében egy település felé. az izzó láva máris maga alá temetett két házat és közvetlenül fenyeget további hetet. a hatóságok megkezdték a fenyegetett házak lakóinak elszállítását. az 1200 méter magas kilauea vulkán január 3-án tört ki és átmeneti csend után szerdán újra „aktivabbá”, vált.

ol ng
12.45 030783 1407

hg

--

sk0012 4 230 mtik1012

szovjet távirat reagannek

moszkva, 1983. július 3. /taszsz/ - a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége a következő üdvözlő táviratot küldte ronald reagannek, az egyesült államok elnökének július 4., az egyesült államok nemzeti ünnepe, a függetlenség napja alkalmából:

„tisztelt elnök ur!

az amerikai egyesült államok nemzeti ünnepe, a függetlenség napja alkalmából fogadja üdvözlésünket. békét és boldogulást kívánunk az amerikai népnek.,,

ku/pc ng
13.51 030783 0488

--

sk0013 4 230 mtik1013

reagan - salart

santa barbara/washington, 1983. július 3. /mti-reuter/dpa/ - ronald reagan amerikai elnök türelemre szólította fel az amerikai népet a hadászati fegyverrendszerek korlátozásáról és csökkentéséről genfben folyó szovjet-amerikai tárgyalásokkal kapcsolatban.

az elnök szombaton elmondott rádióbeszédében dicsérőleg szólt a kongresszus májusi döntéséről, amellyel jóváhagyta az mx-rakéták kifejlesztésére kért összeget. ugyanakkor mitsem szólt arról, hogy az mx-program kongresszusi megszavazása fejében amerikai részről nagyobb megegyezési készséget ígért genfi szovjet-amerikai tárgyalásokon, ám ezzel mindeddig adós maradt. említést sem téve a szovjetunió eddigi tárgyalásai javaslatairól, reagan azt mondotta, hogy az mx kifejlesztésére azért van szükség, hogy „megegyezés érdekében”, nyomást gyakoroljanak a szovjetunióra.

a kaliforniai santa barbarában reagan-birtokon, ahol az elnök jelenleg tartózkodik, a fehér ház tisztségviselői megerősítették a los angeles times szombati jelentését, miszerint az amerikai külügyminisztérium egyebek között úgy tájékoztatta reagan, hogy esetleg megállapodásra lehet jutni a szovjetunióval a salart tárgyalásokon az elnök négyéves időszakának hátralévő 18 hónapja alatt.

hg

a los angeles times szerint az elnök junius elején felkérte kül- és hadügyminiszterét: közöljék vele, hogy mely területeken érhetne el „áttörést”, az 1984-es elnökválasztás előtt. a lap úgy értesült, hogy a külügyminisztérium szerint három fő politikai témára kellene összpontosítani: namibia függetlenségének kérdésére, a salvadori választásokra és a hadászati fegyverrendszerekről szóló új szerződés megkötésére a szovjetunióval.

sr-pc ng
14.07 030783 1711

-.-

sk0014 4 230 mtik1014

indiai szeparatisták - pravda

moszkva, 1983. július 3. /mti-taszsz/ - az egyesült államok, pakisztán és néhány más állam titkosszolgálatainak támogatása nélkül az indiai szeparatisták nem tudták volna előidézni azt a feszült helyzetet, amely jelenleg uralkodik pandzsáb szövetségi államban - mutatott rá vasárnap a moszkvai pravda. a „ki ássa alá india egységét”, című kommentár szerint a nyugat még abban is segíti a pandzsáb államban tevékenykedő szélsőséges csoportot, hogy pénzt verjenek az általuk megálmodott „halisztáni köztársaság”, számára, és „konzulátusokat”, nyissanak külföldön.

a pravda megállapítja, hogy az indiai közvéleményt egyre inkább nyugtalanítják a szeparatisták akciói, amelyeknek célja a stratégiai fontosságú pandzsábnak indiától való elszakítása. magában pandzsáb államban a pártok és egyéb szervezetek többsége elítéli a szélsőséges erőket, amelyek fenyegetik indiai nemzeti érdekeit.

a moszkvai lap emlékeztet rá: az indiai közvélemény nemtetszéssel fogadta az egyesült államok új-delhi nagykövetének azt a közelmúltban elhangzott nyilatkozatát, amelyben célzást tett arra, hogy a szeparatisták „mozgalma”, is egyfajta „nemzeti felszabadítási mozgalom”, az indiai kommunista párt a nagykövet nyilatkozatát az ország belügyeibe való beavatkozásnak minősítette.

ku ng
14.12 030783 1334

hg

-.-

sk0015 4 230 mtik1015

rövid hírek

portugál tuszok

lisszabon, 1983. június 3. /afp/ - az unita elnevezésű angolai ellenforradalmi szervezet által szabadon bocsátott 10 portugál tusz, közöttük négy gyermek, vasárnap reggel megérkezett lisszabonba. az ellenforradalmárok még mindig 20 csehszlovák és 10 portugál tust tartanak fogságban.

a patyomkin matróza

dublin, 1983. július 3. /reuter/ - ivan bezsov, a patyomkin páncélos fedélzetén 1905-ben kitört zendülés feltehetőleg egyetlen életben lévő résztvevője szombaton ünnepelte 100. születésnapját az ír fővárosban. bezsov a sikertelen lázadás után kénytelen volt elhagyni oroszországot. 1913-ban végérvényesen irországban telepedett le és halászként dolgozott. ír feleségétől hat gyermeke született.

új-szives apa

1983. július 3. /ap/ - james greenall, 32 éves brit állampolgár új szívének beültetése után 16 hónappal apa lett. a szívtültetés tavaly februárban zajlott le és greenall egy hónap múltával visszatérhetett családjához. jelenleg egy légitársaság tisztviselőjeként dolgozik. orvosai teljesen egészségesnek tartják, de állandóan gyógyszerelik, nehogy teste kivesse magából az idegen szívet. felesége, aki 31 éves, a múlt héten adott életet egy egészséges kislánynak.

ol ng

14.58 030783 1264

hg

-.-

sk0016 4 230 mtik1016

ortega - usa

managua, 1983. július 3. /taszsz/ - nicaraguával szemben tett újabb ellenséges lépésnek nevezte daniel ortega, a sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetősége politikai bizottságának tagja, a nemzeti újjáépítés kormánya kormányzó tanácsának koordinátora a reagan-kormányzat döntését, hogy a - washingtontól függő - amerikai-fejlesztési banknak megtiltja nicaraguai gazdasági létesítmények finanszírozását.

ortega közölte, hogy a fehér ház utasítására a nemzetközi pénzügyi intézmény felfüggesztette a közép-amerikai országnak korábban megígért 500 millió dollár folyósítását. nicaragua az összeget kis- és középvállalatok fejlesztésére akarta felhasználni. a bank egyúttal megtagadta hitel nyújtását managua és más nicaraguai városok fejlesztésére, és megszüntette az energetikai létesítmények finanszírozását is. egyidejűleg elutasította a nicaraguai kormány kérését, hogy nyújtson segítséget a halászat ipar fejlesztéséhez.

az egyesült államok pénzügyi blokádnak révén megpróbálja tönkretenni a közép-amerikai ország gazdaságát, aláásni az állami és a magánszektor egyaránt - mutatott rá a sandinista politikus. washington újabb provokatív lépésével gátat vet a kétoldali kapcsolatok normalizálásának is - hangsúlyozta daniel ortega.

te ng
15.05 030783 1305

--

sk0017 4 230 mtik1017

spanyol - francia

la granja, 1983. július 3. /reuter/ - nagyszabású találkozót tartottak a hét végén spanyol és francia miniszterek a spanyolországi la granjában. a kétnapos találkozón, amelyen a két ország külügy-, gazdasági, külkereskedelmi, mezőgazdasági és kulturális minisztériumainak irányítói vettek részt, spanyolországnak a közös piacra való csatlakozásával kapcsolatos kérdéseket vitattak meg.

mint emlékeztetés, a stuttgartban tartott közöspiaci csúcstalálkozón nem sikerült döntést hozni a spanyol csatlakozás időpontjáról. madridban ennek fő okát a szomszédos franciaország magatartásában látták, és emiatt a két szocialista kormány kapcsolatai mélypontra süllyedtek.

hg

spanyol vélemény szerint a franciák magatartásán mulhat, hogy spanyolország - óhajának megfelelően - a jövő év végén az európai közösség tagjává válhasson, mivel 1984 első felében franciaország tölti be a miniszteri tanácsának elnöki tisztét. diplomáciai források szerint a hétvégi találkozón a francia miniszterek arra törekedtek, hogy párizsnak a spanyol egk-tagsággal kapcsolatos álláspontját illetően az összes félreértéseket eloszlásson.

claudio cheysson francia és fernando moran spanyol külügyminiszter a találkozót nem hivatalosnak és barátinak nevezte. a tanácskozásról nem adnak ki közös közleményt, mivel nem a problémák megoldása volt a cél, hanem azok körvonalazása - közölte moran.

ol ng
15.39 030783 1412

--

sk0018 4 230 mtik1018

két afrikai hír

csád - mengisztu

addisz abeba, 1983. július 3. /afp/ - az afrikai egységszervezet /aesz/ hiszén habré csádi elnök hozzájárulását várja ahhoz, hogy vizsgálóbizottságot küldhessen csádba a polgárháborús helyzet tanulmányozására. ezt mengisztu hailé mariam etióp államfő, az aesz soros elnöke közölte vasárnap addisz abebában kamanda wa kamanda zairei külügyminiszterrel. mengisztu elmondta: állandó kapcsolatban áll a csáddal szomszédos országokkal és az aesz husz tagállamának képviselőiből álló bizottságával annak érdekében, hogy békés megoldást találjanak a csádi problémára.

kadhafi libiai vezető - emlékeztet rá az afp - néhány nappal ezelőtt maga javasolta: küldjön az aesz bizottságot csád területére azzal a feladattal, hogy megvizsgálja a „libiai beavatkozásról, „szóló vádaskodások valóságtartalmát.

angola - unita

hg

Luanda, 1983. július 3. /taszsz/ - az angolai népi hadsereg egy héttel ezelőtti sikeres akciókat hajtott végre az unita ellenforradalmi szervezet fegyveresei ellen - jelentette az angolai hírügynökség. az ország keleti vidékén, cazombo település körzetében a hadsereg katonái megrohmozták az unita egyik támaszpontját, megsemmisítettek 40 ellenforradalmárt és jelentős mennyiségű fegyvert, valamint hadianyagot zsákmányoltak.

ku ng
15.54 030783 1324

--

sk0019 4 230 mtik1019

amerikai katonai jelenlét - közvéleménykutatás

New York, 1983. július 3. /apa/reuter/ - az egyesült államoknak az egész világra kiterjedő katonai jelenléte fokozza a háború kitérésének veszélyét - ezt a véleményét hangoztatta hat ország összesen 500 állampolgára, akiket az amerikai politikáról vallott nézeteikről kérdeztek meg.

az egyesült államok politikájára vonatkozó kérdéseket a Gallup amerikai közvéleménykutató intézet tette fel Japán, Brit, Francia, NSZK-beli, Brazília és Mexikó állampolgárokra a válaszokat a Newsweek című hirtalálkozón Szombaton megjelent új számában tette közzé.

arra a kérdésre, hogy az amerikai katonai jelenlét háborúhoz vagy békéhez járul-e inkább hozzá, a következő arányok alakultak ki: Mexikóban 74 százalék 18-cal szemben, Braziliában 62 százalék 19 ellenében, Japánban 52 százalék 27 ellenében, Franciaországban 46 százalék 32-vel szemben, Nagy-Britanniában pedig 43 százalék 39-cel szemben úgy vélekedett, hogy az amerikai jelenlét fokozza a háború veszélyét. egyedül az NSZK-ban született fordított arány: a megkérdezettek 39 százaléka úgy vélte, hogy az egyesült államok katonai jelenléte a béke érdekeit szolgálja és 25 százalék látott ebben olyan tényezőt, ami növeli a háború veszélyét.

te ng
16.07 030783 1268

--

hg

sk0020 4 230 mtik1021

palesztinok - Libanon

Tunisz, Kuvait, Damaszkusz, 1983. július 3. /mti-ap/afp/ - Szombaton egész éjjel tanácskozott az el-fatah palesztin szervezet Tuniszban összeült központi bizottsága. a Jaszer Arafat elnökletével megtartott tanácskozásról közleményt nem adtak ki. az al vatan című kuvaiti lap a pfsz végrehajtó bizottságának tagjaitól kapott információkra hivatkozva azt jelentette, hogy az ülésen a szervezet belső válságáról, elsősorban a szíriai vezetés és Arafat között fennálló nézeteltérések rendezését célzó erőfeszítésekről folyt a vita.

ugyancsak az al vatan szerint a kb állítólag felhatalmazta Arafatot, hogy „árulóként kizárja a szervezetből Abu Musszát és mindenkit, aki támogatja a lázadókat,,. a kb tovább ülészik mindaddig, amíg a hattagu palesztin küldöttség vissza nem tér Damaszkuszba - fűzte hozzá a lap. a bizottság tagjai a szíriai fővárosban vasárnap Halim Haddam külügyminiszterrel találkoztak, és kapcsolatba kívánnak lépni a lázadók vezetőivel is.

Arafat az al-kabasz című kuvaiti lapnak adott nyilatkozatában elítélte a csütörtökön bejelentett tüzszünet felrugasát. a helyszíni jelentések arról számolnak be, hogy a szombati hatóság lövöldözést követően vasárnap hajnalban újabb, rövidebb tüzpárbajt vívtak egymással palesztin fegyveresek a Bekaa-völgyben.

Damaszkuszban Szombaton közös tanácskozást tartott három, a harcokban részt nem vevő palesztin szervezet - a demokratikus front palesztina felszabadításáért, a népi front palesztina felszabadításáért és a palesztinai felszabadítási front - politikai bizottsága. a résztvevők megállapították, hogy csak a palesztin forradalom összes erőinek egységes fellépése révén érhető el a palesztin nép törvényes jogainak érvényesítése és az amerikai-izraeli agressziós tervek megghiusítása.

ta ng
17.20 030783 1811

hg

--

sk0021 4 230 mtik1022

csád - zaire-i ejtőernyősök

n,djamena, 1983. július 3. /reuter/afp/ - 250 zaire-i ejtőernyős érkezett vasárnap n,djamenába a csádi kormány támogatására. a különítmény „zaire szerény hozzájárulása,, hisszén habré csádi elnöknek az ellene indított támadás visszaverésére irányuló küzdelméhez - jelentette ki linga linga, zaire csádi nagykövete.

ez az első külföldi alakulat, amelyet habré megsegítésére érkezett a közép-afrikai országba. csádban, mint ismeretes, azután éleződött ki a helyzet, hogy gukuni veddei, a tavaly júniusban habré által megbuktatott volt államfő az ország északi részén ellentámadást indított és csapatai tíz napja elfoglalták faya-largeau kulcsfontosságú várost. hírügynökségek úgy tudják, hogy a zaire-i ejtőernyős alakulatot rövidesen három felderítő és két csapatszállító repülőgéppel erősítik meg. az ejtőernyősökkel egyébként a csádi kormány rendelkezik majd, egyelőre azonban nincs értesülés arról, vajon az alakulat a fővárosban marad-e, vagy haladéktalanul az északi frontra irányítják.

a zaire-i ejtőernyősök parancsnoka amela lokima ezredes, aki egyik vezetője volt annak a többnemzetiségű rendfenntartó alakulatnak, amelyet 1982. elején az afrikai egységszervezet döntése alapján csádba küldtek, s amely gyakorlatilag nem avatkozott be az akkori harcokba, s ezáltal hozzájárult habré hatalomra kerüléséhez.

habré kormányát eddig csak franciaország segítette nagymennyiségű katonai felszerelés szállításával.

x x x

hiszzén habré elnök vasárnap hazaérkezett nnigériában tett rövid látogatásáról, amelynek során sikerült rendeznie a két ország határkonfliktusát, és ezáltal kedvezőbb helyzetet teremtett a gukuni veddei elleni harc folytatásához.

sr ng
17.33 030783 1733

hg

-.-

sk0022 4 230 mtik1023

rövid hírek

india - itéletidő

uj-delhi, 1983. július 3. /dpa/ - indiában a hétvégén több tucat halálos áldozatot követelt a hosszabb ideje tomboló itéletidő és az esőzések okozta áradások. az árvíz többszáz házat sodort magával, több ezer ember maradt fedél nélkül. állatok ezrei fulladtak bele az örvénylő áradatba - jelentették vasárnap az ország hat államából. gudzsarat államban két héttel ezelőtt 500 személy vesztette életét az árvíz következtében.

ujságíró-konferencia

phenjan, 1983. július 3. /taszsz/ - a phenjanban folyó nemzetközi újságíró-tanácskozás résztvevői határozottan elítélték az egyesült államok és szövetségesei által folytatott féktelen fegyverkezést, és támogatásukról biztosították a nemzeti függetlenségükért és szuverenitásukért küzdő népeket, kifejezve készségüket, hogy munkájukkal hozzájárulnak a béke, a demokrácia és a haladás erőinek egységéhez. az „újságírók az imperializmus ellen, a békéért és barátságért,, elnevezésű konferencia szombaton nyílt meg, és munkájában a világ 110 országának és 16 nemzetközi szervezetneek a képviselői vesznek részt.

bulgária - nicaraguai küldöttség

szófia, 1983. július 3. /mti/ - vasárnap elutazott szófiából az a nicaraguai pártküldöttség, amely bayardo arce-nak, a nicaraguai sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetősége politikai bizottsága koordinátorának vezetésével június 28-ától tartózkodott bulgáriában. a nicaraguai küldöttséget, amely milko balevvel, a bkp kb pb tagjával, a kb titkárával és dimitr sztanisevvel, a bkp kb titkárával tárgyalt, fogadta todor zsivkov, a bkp kb főtitkára is.

moszkvai filmfesztivál - kína

peking, 1983. július 3. /mti/ - a korábbi évektől eltérően a 13. moszkvai filmfesztiválon kína is részt vesz - jelentették be pekingben. a kétévenként megrendezett kerülő fesztiválra vasárnap háromtagú kínai delegáció utazott a szovjetunióba.

te-ék-nc ng
17.49 030783 1933

hg

-.-

sk0023 4 300 mtik1024

zimjanyin

párizs, 1983. július 3. /taszsz/ - vasárnap hazautazott párizsból a szovjetunió legfelsőbb tanácsa külügyi bizottságának küldöttsége, mely mihaíl zimjanyin vezetésével egyhetes látogatást tett franciaországban.

a küldöttséget fogadta többek közt pierre mauroy francia miniszterelnök, és tagjai nyílt légkörű, a kölcsönös megértésre törekvő véleménycserét folytattak a francia nemzetgyűlés külügyi bizottságának képviselőivel a legfontosabb nemzetközi kérdésekről és a kétoldali kapcsolatokról.

ta ng
17.53 030783 0535

--

sk0024 4 230 mtik1025

javítás az mtik1015. sz. hirre

mai mtik1015. sz. rövid hírek című anyagunk 3. hírének pontos keltezése:

London, 1983. július 3. /ap/

hg
18.03 030783 0194

--

hg

sk0025 4 230 mtik1026

gdanski aktiva-értekezlet - befejezés

varsó, 1983. július 3. /mti/ - a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottsága által kezdeményezett országos ifjusági pártaktiva-értekezlet vasárnap délután határozathozattal ért véget, a határozatban a résztvevők elítélték a nyugat imperialista köreinek egy nukleáris erőpróbára való készülődését. megállapították, hogy lengyelországban a szocialista állam ellenségeinek minden próbálkozása ellenére újjászületőben van a nemzeti közmegegyezés, az ország fokozatosan leküzdí a válságot. azt a meggyőződésüket fejezték ki, hogy a lengyel ifjuság - mint az ország történelme során annyiszor - ezuttal is tanúságot tesz hazafiúi magatartásáról.

a határozat rámutat annak szükségességére, hogy a párt fiatal tagjai minél aktívabban vegyék ki részüket a normalizálási folyamatból, a gazdasági reform megvalósításából, a szakszervezetek, a hazafias nemzeti újjászületési mozgalom és a helyi tanácsok munkájából.

a határozat hangsúlyozza az egész ifju nemzedék összefogásának, szövetségének szükségességét, függetlenül attól, ki milyen politikai vagy szakszervezeti tevékenységet végzett az elmúlt néhány évben. az ország sorsának alakításáért különösen nagy felelősség hárul a lemp fiatal tagjaira - hangsúlyozza a dokumentum

a határozat elfogadását megelőző kétnapos vitában összesen 29-en szólaltak fel, tovább csaknem 50 fiatal pedig írásban nyújtotta be be hozzászólását. az ülés szüneteiben a résztvevőknek módjuk volt közvetlen beszélgetéseket folytatni a jelenlévő legfelső szintű párt- és állami vezetőkkel.

a vita végén elhangzott beszédében wojciech jaruzelski hadseregtábornok, a lemp kb első titkára, miniszterelnök a párt- és állami vezetés nevében köszöntötte a négyezer résztvevőt, és rajtuk keresztül az egész lengyel ifjuságot. hangsúlyozta, hogy szoros összefüggés van a fiatalok magatartása, tevékenysége és az ország jövőjének alakulása között. rámutatott, hogy a lemp fiatal tagjaira ezen a téren is fokozott, önként vállalt kötelezettségek hárulnak.

kn/so ng

18.24 030783 2069

hg

--

sk0026 4 230 mtik1027

egyiptom - irak, szomália /1. rész/

patak károly, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1983. július 3. /mti/ - vasárnap konzultációkat kezdett kairóban tarik aziz iraki minisztereelnök-helyettes és külügyminiszter, egyebek között az egyiptomi-iraki államközi kapcsolatok ügyének előmozdításáról, kamal hasszan alival, aki vele azonos rangot visel az egyiptomi kormányban.

aziz személyében az első magas rangú iraki államférfi látogatott el egyiptomba az 1979-ben bekövetkezett szakítás óta. a camp david-i különalku miatt egyiptom ellen éhhatározott arab szankciókban irak az élen járt, és a két ország között ma sincsen diplomáciai viszony, amiképpen egyiptom és további tizenhat arab állam között is szünetelnek a diplomáciai kapcsolatok.

ezért kellett élénk feltűnést aziz kairói látogatásának bejelentése néhány nappal ezelőtt, jóllehet az iraki-egyiptomi viszony az utóbbi időkben főlengedett és a két ország magas rangú külügyi tisztviselőik révén már korábban kapcsolatot tartott. egyiptom jelentős hadiszállítást juttat iraknak, amely hadban áll iránnal.

a vasárnapi ünnepi vacsora és az iraki minisztereelnök-helyettes első megbeszélése előtt, amelyet kamal hasszan alival folytatott, mindkét fél nyilatkozatot tett kairóban, ám ezek csupán célzásokat tartalmaztak az államközi kapcsolatok sokat rebesgetett helyreállítására. tarik aziz „konzultációnak”, nevezte kairói tanácskozásait, amely - mint mondta - a két ország közötti kölcsönös megértés ügyét hivatott szolgálni és mint ilyen, „nemzeti érdek”, kamal hasszan ali szerint viszont arabközi ügy is annyiban, hogy szükség van a kétoldali arab párbeszédre. a látogatás - jelentette ki az egyiptomi diplomácia feje - „hozzá fog járulni a kétoldali kapcsolatok fejlesztéséhez”, /folyt./

pk/so ng

18.45 030783 1804

hg

--

sk0027 4 230 mtik1028

egyiptom - irak, szomália /2. rész/

tarik aziz előzőleg az iránnal vívott háborúról, illetve a pfsz kebelén belül támadt viszályról is szólt. azt mondta, hogy az iraki államelnök rendezési javaslata mindkét konfliktusban álló ország érdekeit szem előtt tartotta, ám ezt iráni részről elutasították. ami a pfsz-t illeti, tarik aziz szerint irak „támogatja a palesztinai felszabadítási szervezetet, a palesztin nép törvényes képviselőjét, támogatja annak törvényes vezetőségét, és ellenzi azokat a kísérleteket, amelyek korlátoznák a pfsz döntéshozatali jogát”, /irak - mint ismeretes - rossz viszonyban van sziriával./

kairó vasárnap egy másik magas rangú külföldi vendéget is fogadott: mohamed ali szamater szomáliai első alelnököt és hadügyminisztert, aki kétnapos látogatást tesz egyiptomban és felkeresi mubarak elnököt is. az egyiptomi-szomáliai megbeszélések témakörét a kairói rádió sommásan az „afrika szarvában”, zajló eseményekben és a kétoldali kapcsolatokban jelölte meg.

pk/so ng

18.48 030783 1024

--

sk0028 4 230 mtik1030

mainzi békekongresszus

mainz, 1983. július 3. /dpa/adn/ - felhívás kiadásával zárult vasárnap mainzban az a kétnapos békekongresszus, amelyen az nszk, az egyesült államok, hollandia, svédország, nagy-britannia és olaszország összesen több mint 3300 természettudósa, közöttük számos nobel-díjas professzor vett részt.

„a békéért való felelősség”, elnevezésű tanácskozás részvevői felhívásukban elítélték a nato fokozott fegyverkezését, valamint az amerikai középhatótávolságu atomfegyverek tervezett nyugat-európai telepítését. ez utóbbival kapcsolatban hans alfvén nobel-díjas svéd professzor a szombaton este mainz főterén megtartott nagygyűlésen elhangzott beszédében rámutatott: az nszk már jelenleg is világszerte abban a tekintetben, hogy területe a legsűrűbben van betelepítve atomfegyverekkel.

zo ng

18.59 030783 0830

hg

--

sk0029 4 230 mtik1031

shultz - pakisztán, közel-kelet

iszlámábád/damaszkusz, 1983. július 3. /reuter/afp/upi/ - a pakisztánban tartózkodó shultz amerikai külügyminiszter vasárnap vidékre látogatott. először egy afgán „menekült-tábort”, keresett fel pesavar környékén. a tábor lakói előtt mondott beszédében az amerikai támogatás folytatásáról biztosította a kabuli kormány ellen harcoló lázadókat.

ezután shultz helikopteren az afganisztánba vezető haibár/khyber/-hágóhoz repült és megszemlélte egy, a határtól öt kilométerre lévő pakisztáni katonai őrállomást.

iszlámábádban az amerikai külügyminiszter kísérete megerősítette, hogy shultz pakisztánból a közel-keletre utazik. már hétfőn szaud-arábiába érkezik, onnan pedig libanonba, majd a hét közepén izraelbe látogat el. e források szerint shultz tervbe vett egy szíriai látogatást is.

a damaszkuszi rádió szerint az amerikai külügyminiszternek tervezett közel-keleti körútja során fel kell készülnie arra, hogy szíria a reá nehezedő nyomás és fenyegetés fokozására még eltökéltebb ellenállással fog válaszolni.

ta ng

19.10 030783 1087

--

sk0030 4 300 mtik1032

bush

koppenhága/helsinki, 1983. július 3. /upi/reuter/ - george bush amerikai alelnök poul schlüter dán miniszterelnök meghívásának eleget téve vasárnap hivatalos látogatásra dániába érkezett. két napot töltött ott észak- és nyugat-európai körútja keretében.

az alelnök előzőleg finnországban járt. helsinki szombatn kalevi sorsa miniszterelnökkel egyebek között a balti-tenger térségének atomfegyverektől mentes övezetté való kialakításáról tárgyalt. az amerikai politikus tárgyalásuk után tartott sajtóértekezletén kijelentette, hogy az egyesült államok komoly nehézségeket lát a javaslat megvalósításával kapcsolatban.

sr-ta ng

19.26 030783 0659

hg

--

sk0031 4 230 mtik1033

pkp-ünnepség - cunhal

lisszabon, 1983. július 3. /taszsz/ - a portugál kormány politikája elkerülhetetlenül oda vezet, hogy tovább súlyosbodik az ország gazdasági helyzete, és méginkább kiéleződnek a szociális ellentétek - jelentette ki alvaro cunhal, a portugál kommunista párt főtitkára vasárnap az észak-portugáliai bragában megrendezett tömeggyűlésen.

a pkp hagyományos bragai ünnepségsorozatán részvevő cunhal elítélte a kormány által a közelmúltban elrendelt áremeléseket is. a kormány antiszociális intézkedései szükségessé teszik - mondotta a pkp főtitkára -, hogy a dolgozók még szilárdabbá kovácsolják egységüket.

zo ng

19.35 030783 0655

--

sk0032 4 230 mtik1034

kadhafi - marokkó

rabat, 1983. július 3. /mti-upi/ - moamer el-kadhafi, a libiai forradalom vezetője vasárnap befejezte marokkóban tett négy napos látogatását. libia i források szerint a ii. hasszán királlyal folytatott tárgyalások lehetőséget adtak a két ország viszonyának tisztázására, és az együttműködés kezdetét jelentik minden területen.

marokkói hivatalos személyek óvatosabban fogalmazva csak kisebb haladásról beszéltek, különösen a nyugat-szaharai kérdést illetően. az álláspontok gyökeresen ellentétesek: marokkó a spanyol gyarmati uralom megszűnte után 1975-ben elfoglalta nyugat-szaharát, ahol azóta is folyik ellene a felszabadító háború, amelyet libia támogat.

a két vezető találkozásának létrejötte azonban már maga is áttörésnek számít, hiszen libia és marokkó kapcsolatai a libiai forradalom óta más ügyek miatt is egyre romlottak, sőt 1971-ben a diplomáciai kapcsolatok is megszakadtak.

a marokkói király tárgyalásai során közölte kadhafival, hogy csucsértekezletre akarja rábírní az arab országokat, az egység helyreállítása céljából. ehhez a libiai vezető támogatását kérte. kadhafi válaszában az egység fontosságát hangsúlyozta az egyesült államokkal és izraellel szemben.

hg

a libiai vezető a látogatás során találkozott marokkói politikai szervezetek képviselőivel is.

kadhafi marokkói tárgyalásai után mauritániába, a nyugat-szaharai problémában érdekelt másik országba is ellátogat - közölték vasárnap rabatban.

ta ng
19.45 030783 1490

--

sk0033 4 800 mtik1036

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0025-ig
budapest, 1983. július 3. /mti/

sk0001 unctad - befejezés /1. rész/
sk0002 unctad - befejezés /2. rész/
sk0003 unctad - befejezés /3. rész/
sk0004 rövid hírek:

miami: gépeltérítés
uj-delhi: india - pándzsáb
belgrád: földrengés
fullerton: csók-rekord

sk0005 palesztin mozgalom
sk0006 gdanski aktiva-értekezlet
sk0007 shultz - közel-kelet
sk0008 latin-amerikai hírek
sk0009 nigéria - csád
sk0010 kínai vezetők
sk0011 fekete krónika
sk0012 szovjet távirat reagannek
sk0013 reagan - salart
sk0014 indiai szeparatisták - pravda
sk0015 rövid hírek:

lisszabon: portugál tuszok
dublin: a patyomkin matróza
london: uj-szives apa

sk0016 ortega - usa
sk0017 spanyol-francia
sk0018 két afrikai hír
sk0019 amerikai katonai jelenlét - közvéleménykutatás
sk0020 palesztinok - libanon

kg

sk0021 csád - zaire-i ejtőernyősök
sk0022 rövid hírek:

uj-delhi: india - itéletidő
phenjan: újságíró-konferencia
szófia: bulgária - nicaraguai küldöttség
peking: moszkvai filmfesztivál - kina

sk0023 zimjanyin
sk0024 javítás az mtik1015. sz. hirre
sk0025 gdanski aktiva-értekezlet - befejezés

so
20.00 030783 1549

--

sk0034 4 800 mtik1037

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0026-sk0034-ig
budapest, 1983. július 3. /mti/

sk0026 egyiptom-irak, szomália /1. rész/
sk0027 egyiptom-irak, szomália /2. rész/
sk0028 mainzi békekongresszus
sk0029 shultz - pak., közel-kelet
sk0030 bush
sk0031 pkp-ünnepség - cunhal
sk0032 kadhafi - marokkó
sk0033 tartalomjegyzék /1. rész/
sk0034 tartalomjegyzék /2. rész/
so

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: németh gyula

- v é g e -

20.01 030783 0653

kg

--



MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1983. július 4.

kül

h é t f ő

sk0001 4 230 mtik1003

kiegészítés a jul.3-i kk1026 sz. „gdanski aktiva-értekezlet -
befejezés,, című anyaghoz

varsó, 1983. július 4. /mti/ - /az anyag végére, új bekezdésbe/:

a nap folyamán jaruzelski felkereste a helyi kikötőt és
elbeszélgetett a dokkmunkásokkal. később - mint a varsói televízió
beszámolt róla - megkoszoruzta a lengyel tengerparton 1970
decemberében lezajlott tragikus események áldozatainak emlékművét,
amely a gdanski lenin hajógyár egyik bejárata előtt áll. ugyancsak
koszorút helyezett el a westerplatte védőinek, valamint a város
felszabadításakor hősi halált halt szovjet és lengyel katonáknak az
emlékművének.

kn/im pi

07.12 040783 0654

Fi

--